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33 fortlaufende Nummer 
der Aufgabe

gefahrende  Nummer
der Aufgabe

zwischen den 
Aufgabenteilen

A
fortlaufende Skizze
( A-B-C usw. ) zur

Lösung

zwischen den 
Aufgaben

Legende:

Aufgabe  1

Aufgabe 1:

Von Pfeil 1 (den berücksichtigen wir auch in der letzten Aufgabe) bis Strich 

4 sollte kein Problem auftreten. Dann geht es in dem doppeltem Dreieck 

weiter. Beim schräg Abbiegen nehmt ihr die OK 33 mit, danach zur SK. Bei 

Pfeil 6 nehmt ihr die OK zweimal. Dann geht es zu 7.

Aufgabe  2

4

zwischen den Aufgaben 1+2

33

30

34

34

H

26
Aufgabe 2:

2 und 3 führen euch etwas vom Wege ab.

6 beginnt in einem Feldweg. Deshalb müsst 

ihr den Strich von unten anfahren und holt die 

OK im Dreieck zweimal.

Zwischen 1 und 2:
Nach der Aufgabe 1 könnt ihr wegen Gegenläufigkeit 
nicht rechts abbiegen. Ihr müsst links fahren. An der 
Kreuzung könnt ihr nicht links abbiegen, da 
amerikanisches Abbiegen verboten ist. Wegen 
Gegenläufigkeit holt ihr euch nochmals die OK 30. 
Da im kleinen Dreieck die kurze Verbindung nun 
nicht mehr in der Karte ist, geht es ohne weitere OK 
zur SK und in die Aufgabe 2
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7
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C
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Aufgabe  3

Aufgabe 3: Am Ende des Pfeil A 

geht es nicht direkt geradeaus. 

Links ist nach Karte ein kleiner 

Haken zu fahren. Zu 3 ist es kürzer, 

den unteren Pfeil zu nehmen. Über 

die K 165 führt der längere Weg. 

Erst danach holt ihr in Grünegras 

den Pfeil mit dem kleinen Haken. 

Dann geht es zum E.

3
14

24

31
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M

M
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2

4
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Aufgabe 4:

Einfach die Strecke abfahren. Von 2 ist es kürzer, den kleinen Strich zu nehmen. 

Die Umrundung des Kreisverkehrs ist der längere Weg.
Über die SK holen wir uns nun den Kreisverkehr, dann geht es über die 
Kreisstraße zu Pfeil 5. Solltet ihr in Aufgabe 3 hier falsch gefahren sein, haben wir 
euch extra einen Pfeil reingepackt. Beim Rechtsabbiegen achtet ihr auf den 
Feldweg und nutzt den zweiten Abzweig am Sägewerk. Nun geht es 
landschaftlich reizvoll wieder bergab. Wir hoffen, ihr habt die in den Aufgaben 
markierte Bodenwelle gut überstanden. Zu 7 geht es nicht über die Hauptstraße, 
da die Veranstaltermarkierung (Kasten der 2) diese unterbricht.

Aufgabe  4

zwischen den Aufgaben 4+5

Zur L 77 müsst ihr die alte Straße 

nutzen, da der schöne neue Teil 

retuschiert wurde.

A

B

25

31
24

14
31

M

M

T

Y
K
Q

R

Y C

M

T

52. Haserundfahrt am 28.09.2019
Lösungen der Aufgaben von der



Klasse B&C  

Seite 3 von 7

Aufgabe 5  
A

2
7

6

8

Aufgabe 6 zwischen den Aufgaben

6+7

Aufgabe 7  

E
40

43

44

43

44

8

Zwischen 6 und 7:

Wir fahren die Überlappung über 

die SK.

E

40
42
41
41
42

43
43
44
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1
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1

A

C

B4

Aufgabe 5:
Nach dem vierten Strich steuert ihr den Punkt am Kanal an. Da sich die Straßen auf verschiedenen Ebenen 
befinden, müssen wir nach 4 links abbiegen. Eine Wende „E“ schickt euch zurück. In der Legende erfahrt ihr, 
dass der Punkt damit erledigt ist. Nun geht es über die Kanalbrücke zum Punkt 6. Dazu müsst ihr kurz vor dem 
Punkt links abbiegen. Da ein Dreieck vorhanden ist und dieses, wie in den Beispielen beschrieben, möglichst 
vollständig gefahren werden soll, geht es an der OK 40 vorbei und erst dann links ab. Nach dem Punkt in Pente 
fahrt ihr mit der Wende gegenläufig nach Karte zurück. Nun müsst ihr das Dreieck nicht nach Natur umfahren, 
da für die Aufgabe der schräge Weg links in der Karte vorhanden ist (schon gefahren). Ihr lasst die OK liegen 
und biegt links ab. Beim Parkplatz fahren wir zunächst Strich 7. Alle gelben Straßen können gegenläufig genutzt 
werden. Nur der Pfeil darf nicht in Gegenrichtung gefahren werden. Wir müssen den Pfeil teilbefahren. Da wir 
ihm sonst entgegen fahren, biegen wir rechts ab. Der nächstgelegene Anfang ist dann der des Striches. Danach 
fahren wir den Pfeil und dann geht es über 7 gegenläufig zu E 

Aufgabe 7:

Nach 1 geht es unten über den 

unterbrochenen Strich 2 entlang, da dieser 

näher ist. Jetzt geht es hoch zur 3. Vier und 5 

sind kein Problem. Nun noch die Pfeile unten 

und dann den im Mittelweg liegenden Pfleil. 

Jetzt geht es zum E.

Aufgabe 6:

Hier fahrt ihr einfach nur die 

Strecke ab. Es sind keine 

Schwierigkeiten vorhanden.

44

B

C
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Aufgabe  9

Aufgabe 10
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48
16
22
15

11
44
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Aufgabe 10:
Nach A dürfen wir nur so kurz 
wie möglich gegenläufig fahren. 
Die kürzeste Gegenläufigkeit 
ergibt sich durch das Wenden, 
gegen dem Uhrzeigersin, am 
kleinen Gehöft.

13

4
5

5

2
2

4

2

3

48

Aufgabe 8  

45 46

P

Aufgabe 8:

Zwischen 7 und 8 fahren wir die Überlappung. Dazu geht es 

oben im Dreieck spitz rechts ab. In der Aufgabe 8 nehmen wir im 

Dreieck die stumpfe Variante. Danach kürzen wir über das 

Gelände des Gasthauses am Penterknapp ab. Eine Wende 

schickt uns zurück zur Hauptstraße, sodass wir nun an der 

Gastwirtschaft vorbei zur DK fahren.

zwischen den Aufgaben 7+8

46
45

P

DK

46

46

Aufgabe 9: Zusatzbedingung: Hier dürfen Pfeile nicht 
ununterbrochen befahren werden.
A: Nach dem Pfeil 1 ist der Strich näher. Auf dem Weg zu 
3 müssen wir aus den zwei Pfeilen herausfahren. Am 
Hof Hundeling führt der kürzeste Weg entlang. 
B: Um zu 4 zu kommen, müssen wir aus 5 herausfahren. 
Dazu geht nur der Weg über die OK 15. Da wir nicht 
kreuzen dürfen, müssen wir an der Kreuzung rechts 
abbiegen. Jetzt aber zur 4!

C: Nach 4 geht es ganz einfach zu 5.

D: Wir haben noch den Punkt und das E. Um den Punkt 

anzufahren, unterbrechen wir Pfeil 4 mit dem kleinen 

Dreieck. Nun ist die Lösung über die OK 47 kürzer. Über 

die OK 16 und die SK geht es nun zum E.
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Aufgabe  13

Aufgabe 13:

Bis 5 fahren wir die Strecke ab. Damit ihr die Lage 

der OKs nicht messen müsst, haben wir sie in den 

Unterlagen eingezeichnet. Nach 5 könnt ihr über 

den Bogen von 5 lösen, da dieser in der Aufgabe 

in der Karte vorhanden ist. Nun noch den kleinen 

Strich anfahren und das war`s.zwischen den Aufgaben 13+14

3
56
57
57

57
4

4

56

Zwischen 13 und 14: Um gegenläufiges Fahren zu 

vermeiden, lösen wir über die OK 57. An der 

Kreuzung dürfen wir nicht amerikanisch links 

abbiegen. Deshalb müssen wir rechts fahren und 

am Flugplatz wenden. Gegenläufig (gelbe Straße) 

dürfen wir dann zur Kanalbrücke.

B

35

4
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57

A

Aufgabe 11

20 20

O

Aufgabe 12

F

37
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C B

A A
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Aufgabe 11:

Beim Dreieck fahren wir mit der Fischgräte zwei 

Runden. Sonst geht es nur „geradeaus“.

Aufgabe 12:

Beim Schrotthändler sind die Striche auf dem 

zweitkürzesten Weg anzufahren. Auch die 

Einbahnstraße im ersten kleinen Dreieck ist zu 

berücksichtigen.  Die Bilder erklären die Lösung ganz 

gut.
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Aufgabe  15

5

Aufgabe 15:

Das Doppeldreieck ist 

bis zu Strich 5 kein 

Problem. Dann darf an 

der Kreuzung nicht 

amerikanisch 

abgebogen werden. 

Deshalb fahren wir aus 

dem Doppeldreieck 

raus und holen uns 

über die OK 50 

kommend den letzten 

Strich.

6
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Aufgabe  14
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Aufgabe 14:

Da wir die gelbe Straße zwar 

gegenläufig fahren dürfen, sie 

aber soweit wie möglich 

vermeiden sollen, fahren wir auf 

Höhe von Strich 9 über das 

Firmengelände. Das machen wir 

auch nach Strich 8. Den 

Kreisverkehr müssen wir direkt 

anfahren. Auf dem Weg zum Punkt 

fahren wir wieder von der gelben 

Straße runter. Am Punkt wird nach 

DB gewendet. Dann geht es zurück. 

Damit wir so wenig wie möglich vom 

Kreisverkehr fahren, lösen wir über 

die Wende „W“, die uns nach 

Legende wieder zurückschickt. Nun 

geht es einfach geradeaus, da mit 

weiterem Herausfahren keine gelbe 

Straße vermieden werden würde.
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Aufgabe 17

Aufgabe 17: 
Beim ersten großen Dreieck musst du die kürzeste Strecke 
zweimal fahren. Damit ist klar, dass du das kleine Dreieck in 
zwei Abschnitten fahren musst. Der gelb markierte Bereich 
ermöglicht dir gegenläufiges Fahren, sodass du wie dargestellt 
noch kürzer lösen kannst. Bei der nun anstehenden „Acht“ 
unterteilst du wieder in zwei Abschnitte. Beim ersten Bogen 
wieder den kürzesten Abschnitt zweimal fahren. Im Bogen mit 
dem E-Strich musst du rechts herum lösen, da du sonst kreuzen 
würdest oder, wenn du den Bogen zum Schluss nimmst, einen 
etwas längeren Weg hättest. Außerdem gibt dir der Pfeil 6 aus 
Aufgabe 1 die Richtung vor, sodass du drei Möglichkeiten hast, 
die richtige Variante zu finden.

Aufgabe 16:
Nach A fahren wir zum Kreisverkehr. Der kleine 
Ausschnitt ist gespiegelt. Deshalb fahren wir 
keine Runde. Der Pfeil 1 aus Aufgabe 4 darf nun 
nicht gegenläufig gefahren werden. Deshalb 
lösen wir über die SK. Nun noch den kleinen 
Punkt berücksichtigen und auf geht es zum 
vierten Strich. Beim Sägewerk fehlt ein Stück 
Hauptstraßenbegrenzung. Deshalb fahren wir 
rechts das kleine Dreieck. Bei der Fischgräte 
unterbricht der blaue Strich die Straße als 
Veranstaltermarkierung. Deshalb wird der linke 
Weg nicht mitgezählt.
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Ziel

Aufgabe 18: Die Pfeile und Striche liegen alle hintereinander. 
Beim kleinen Dreieck hinter der Unterführung gibt euch der 
Pfeil 3 aus Aufgabe 1 die Richtung vor. Zum Schluss nicht 
gegen Pfeil 1 aus Aufgabe 1 fahren.
Wir hoffen, ihr hattet viel Spaß und wir sehen uns spätestens 
im nächsten Jahr wieder.

Aufgabe 18

Aufgabe 16


